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การติดตามพัฒนาการเด็ก
ในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กวัดชัยศรีสะอาด บ้านดอนแรด

รายงานฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยคณะ ซึ่งประกอบ
ด้วยคุณเปิ้ ล (ศุภกิจ สีเหมือน) ซึ่งเป็นผู้
ปกครองของเด็กรุ่นปีการศึกษา 2557 – 2558
และเป็นหนึ่งในคณะผู้ก่อตั้ง มูลนิธิเด็กน้อย
พัฒนา ครูรอง (ชนิการ โกษาผล) หัวหน้าศูนย์
พัฒนาเด็กเล็กวัดชัยศรีสะอาด และคุณหนูน้อย
(ศักดิ์ชัย คำวัน) ตัวแทนคณะกรรมการศูนย์
พัฒนาเด็กเล็กวัดชัยศรีสะอาด และผู้ปกครอง
ของเด็กรุ่นปีการศึกษา 2557 – 2558

ภายหลังการรวบรวมรายชื่อของเด็ก ซึ่งเข้า
เรียนในศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ในปีการศึกษา
2557 และ 2558 และรายชื่อของผู้ปกครอง
ของเด็กแต่ละคน คณะผู้จัดทำรายงานจึงได้
ทำการนัดหมายกับครอบครัวของเด็ก ซึ่งส่วน
ใหญ่ยังคงอาศัยอยู่ในบ้านดอนแรด เพื่อ
สนทนากับผู้ปกครองของเด็ก ที่ยังอยู่ในพื้นที่
โดยตรง เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับสิ่งที่
เกิดขึ้นในระหว่างที่เด็กอยู่กับศูนย์ และสิ่งที่
เกิดขึ้นกับเด็กนับตั้งแต่บัดนั้นจนถึงปัจจุบัน ทั้ง
พัฒนาการด้านร่างกาย ทักษะการคิด กิริยา 

อารมณ์ การตอบสนองกับชุมชนรอบตัวและ
กับครอบครัว 

คณะผู้จัดทำรายงาน พยายามที่จะพบกับเด็กที่
เข้าเรียนในศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ให้มากที่สุดเท่า
ที่จะเป็นไปได้ และมีตารางเวลาที่ยืดหยุ่นเพื่อ
อำนวยความสะดวกให้กับผู้ปกครองที่อาจจะมี
เวลาไม่มากนัก เวลาในการนัดหมายอาจ
ลำบากสำหรับผู้ปกครองบางรายเนื่องจากเป็น
ฤดูเกษตรกรรม สำหรับบางครอบครัวได้มีการ
ตกลงที่จะพบปะโดยไม่ต้องมีการนัดหมายล่วง
หน้าเนื่องจากครอบครัวอยู่ในพื้นที่อยู่แล้ว

โดยรวมแล้ว การปฏิสัมพันธ์กับครอบครัวของ
เด็กเป็นไปอย่างราบรื่น การสนทนามี
บรรยากาศที่เป็นมิตร เนื่องจากคุณหนูน้อย
เป็นผู้ที่อยู่ในพื้นที่ซึ่งคนในหมู่บ้านรู้จักดี และ
ครูรองก็เป็นผู้มีส่วนรับผิดชอบ ในศูนย์พัฒนา
เด็กเล็กแห่งนี้อยู่แล้ว และเป็นผู้ที่ทุกคนรู้จักดี
และผู้ปกครองหลายท่านก็จำคุณเปิ้ ลได้

บทนำ

รายงานฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ นำเสนอข้อ
ค้นพบจากการลงพื้นที่ เพื่อเยี่ยมเยียน
ครอบครัวของเด็ก ที่เข้าเรียนในศูนย์พัฒนา
เด็กเล็กวัดชัยศรีสะอาด ในระหว่างปีการศึกษา
พ.ศ. 2557 และ พ.ศ 2558 ซึ่งเป็นสองปีแรกที่
ศูนย์ได้รับการสนับสนุน ด้านการพัฒนา
บุคลากร และต่อมาได้รับความช่วยเหลือด้าน
วิชาการจาก มูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา หลังจาก
นั้น ศูนย์ได้รับความร่วมมือเพิ่มมากขึ้น จาก
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างเป็นทางการ เช่น
องค์การบริหารส่วนตำบลดอนแรด ซึ่งเป็น
หน่วยงาน ที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับศูนย์โดยตรง
และได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดี จากชุมชน
ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง เห็นความสำคัญของ
การเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในขณะนั้น
มูลนิธิเด็กน้อยพัฒนาจึงได้มีแนวคิด ที่จะหาวิธี
ที่จะคงผลลัพธ์นั้นไว้ในระยะยาว และคิดว่าจะ
เป็นประโยชน์ หากมีการติดตามพัฒนาการ
ของเด็กกลุ่มแรก ที่ได้รับประโยชน์จากความ
ช่วยเหลือด้านวิชาการนี้ ด้วยการเก็บข้อมูล
โดยตรงจากครอบครัวของเด็ก 

โดย  ศุภกิจ สีเหมือน  ชนิการ โกษาผล  และศักดิ์ชัย คำวัน

เริ่มต้นเช้าของวันด้วยการร้องเพลงพร้อมบริหารร่างกาย
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พบครูคนใหม่ และฟังการเล่านิทานผู้
ปกครองกล่าวว่า การเข้าเรียนในศูนย์พัฒนา
เด็กเล็ก มีประโยชน์มากสำหรับเด็ก ที่ได้
เรียนรู้การมีระเบียบวินัย การปรับตัวเข้ากับ
ผู้อื่น มีความมั่นใจในตัวเองมากขึ้น และ
สามารถปฏิบัติกิจวัตรประจำวัน เช่น การ
ล้างมือและเท้า การเก็บที่นอนให้เรียบร้อย
และการรับประทานอาหารด้วยตนเองได้ ซึ่ง
น่าประทับใจมาก นอกจากนี้ยังเป็นการ
เตรียมความพร้อมให้กับเด็กสำหรับการเรียน
ในระดับชั้นที่สูงขึ้นต่อไป

ผู้ปกครองได้กล่าวถึงความประทับใจในด้าน
ต่าง ๆ โดยเฉพาะดังต่อไปนี้
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การเข้าสังคมของเด็ก 

คณะผู้จัดทำรายงาน ได้ถามผู้ปกครองถึง
ปฏิสัมพันธ์ของเด็กในช่วงเวลานั้น และได้รับ
ข้อมูลว่า มีความเปลี่ยนแปลงเป็นอย่างมาก
หลังจากที่มูลนิธิเด็กน้อยพัฒนาได้มีการเข้าไป
จัดกิจกรรมเพิ่มเติม เด็กจดจำกลับมาเล่าให้ผู้
ปกครองได้ทราบถึงบรรยากาศ และความตื่น
เต้นที่จะได้เล่นกับเพื่อน ๆ ได้พบคุณครู และมี
กิจกรรมเพิ่มเติมใหม่ ๆ กับเพื่อน ๆ ในแต่ละ
วัน ผู้ปกครองส่วนใหญ่กล่าวว่ายังจำได้ว่าเด็ก
จะกลับมาเล่าเรื่องการได้เล่นกับเพื่อน ที่ศูนย์
พัฒนาเด็กเล็ก ผู้ปกครองบางท่านกล่าวว่าใน
ช่วงแรกของการไปเข้าเรียนยังศูนย์พัฒนาเด็ก
เล็ก ซึ่งมีเด็กที่อายุถึงเกณฑ์ได้มาเข้าเรียนใหม่
จำนวนหนึ่ง เด็กจะยังไม่คุ้นเคยกับศูนย์ แต่
เด็กก็ใช้เวลาไม่นานในการปรับตัว และแสดง
ให้เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดี กล่าว
โดยรวมแล้ว ผู้ปกครองมีความพึงพอใจต่อ
พัฒนาการของเด็กในด้านนี้ 77.63%

ความสามารถในการพึ่งพาตนเอง

ผู้ปกครองส่วนใหญ่มีความเห็นว่า เด็กในช่วง
เวลานั้นมีการเปลี่ยนแปลงอย่างน่าพอใจ โดย
เด็กสามารถปฏิบัติกิจวัตรประจำวัน ได้เป็น
อย่างดี ผู้ปกครองบางส่วนรายงานว่าบาง
กิจกรรมเด็กอาจทำได้ไม่ดี แต่หลังจากนั้นก็
พัฒนาขึ้นจนเป็นที่น่าพอใจ ผู้ปกครองรู้สึกพึง
พอใจกับการเปลี่ยนแปลงนี้ และในการที่เด็ก
สามารถรักษาความสะอาดของมือและเท้า
และการแปรงฟันอย่างสม่ำเสมอและถูกวิธี  

การสร้างนิสัยที่ดี

ในด้านนี้ผู้ปกครองส่วนใหญ่รายงานว่ามีความ
พึงพอใจต่อพัฒนาการที่ดีของเด็กในช่วงเวลา
นั้น ส่วนใหญ่ให้ความเห็นถึงการเปลี่ยนแปลง
ด้านนิสัย อารมณ์ การมีเหตุมีผลมากขึ้น และ
ความสุภาพกับเพื่อน อีกด้านหนึ่งที่ผู้ปกครอง
เห็นการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญคือนิสัยที่ดี เช่น
การเก็บสิ่งของให้เป็นระเบียบ การรู้จักรักษา
ความสะอาด และการวางรองเท้าให้ถูกที่ ได้
77.63%

การเรียนรู้  

ในด้านการเรียนรู้ ผู้ปกครองหลายกลุ่ม
รายงานว่า เด็กมีความสนใจในการเรียนรู้ด้วย
วิธีการหลากหลายรูปแบบ เด็กบางกลุ่มใช้วิธี
การสังเกตจากสื่อต่าง ๆ ในขณะที่เด็กบาง
กลุ่มสนใจจะเรียนรู้จากเพื่อน ผู้ปกครองบาง
รายกล่าวว่า ลูกหลานสนใจที่จะเรียนรู้เกี่ยว
กับอาชีพของพ่อแม่ เช่น ไปปลูกผักกับแม่  
กล่าวโดยรวมแล้ว เด็กมีทักษะการเรียนรู้ผ่าน
การสังเกต และมีการถามคำถามมากขึ้น ได้
77.63%

ข้อมูลจากประสบการณ์ของเด็กในปีการ
ศึกษา 2557 และ 2558

จากเด็กจำนวน 76 คน ที่เข้าเรียนในศุนย์
พัฒนาเด็กวัดชัยศรีสะอาดในช่วงปี พ.ศ 2557
หรือ 2558  หรือ ในช่วงปี 2557 และ 2558  
คณะผู้จัดทำรายงาน ได้พบกับเด็กพร้อมกับผู้
ปกครอง จำนวน 59 ครอบครัว (77.63%)

เด็กที่เข้าเรียนในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กวัดชัยศรี
สะอาดระหว่างปีการศึกษา 2557 และ 2558
มี จำนวน 76 คน แบ่งเป็นเด็กหญิง 42 คน เด็ก
ชาย 34 คน  รายละเอียด ดังนี้

เด็กที่อยู่ในความดูแล
ของ ปู่ย่า ตายาย 37 คน 

เด็กที่อยู่ในความดูแล
ของพ่อแม่  39 คน %

%

การมีระเบียบวินัย

ผู้ปกครองกล่าวว่า เด็กมีวินัยในตนเองมากขึ้น
บางท่านรายงานว่าในช่วงเริ่มแรกเด็กยังดื้อรั้น
แต่มีการปรับปรุงดีขึ้นจนเป็นที่น่าพอใจ มีเด็ก
เพียงไม่ถึงร้อยละ 10 ที่มีปัญหานี้ ซึ่งอาจเนื่อง
มาจากความแตกต่างของสภาพทั่วไปของเด็ก
แต่ละคนและความแตกต่างของแต่ละ
ครอบครัว 

ข้ อมู ล เพิ่ ม เติ ม เกี่ ย วกั บมู ลนิ ธิ ฯ

ในระหว่างการสัมภาษณ์ ผู้ปกครองได้กล่าวถึง
ความประทับใจว่าในปีนั้นเด็ก ๆ ชอบไปศูนย์
พัฒนาเด็กเล็กเพราะมีกิจกรรมและของเล่นที่
หลากหลาย เด็ก ๆ ชอบเล่นกับเพื่อน 



Website:  www.deknoipattana.org      Email: info@deknoipattana.org

จำนวนเด็กรุ่นปีการศึกษา 2557 – 2558 ที่
กำลังศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มี
ดังต่อไปนี้

ด้วยสภาพบริบท และการดำรงชีวิตในชุมชน
เด็กเล็กส่วนใหญ่ จะได้รับการเลี้ยงดูจากญาติ
พี่น้อง เนื่องจากพ่อแม่ต้องไปทำงานยังต่าง
จังหวัด เมื่อเด็กเข้าชั้นประถม หรือ
มัธยมศึกษา พ่อแม่จึงได้กลับมาดูแลและใช้
เวลาด้วยกันกับลูกมากขึ้น หรือพ่อแม่จะพา
ลูกย้ายไปอยู่จังหวัดที่พ่อแม่ทำงานด้วย

ข้อมูลสถานการณ์ของเด็ก ณ ปัจจุบัน

มีเด็กที่ได้รับการดูแลจากพ่อแม่ เป็นจำนวน
มากขึ้น เมื่อเทียบกับในปีการศึกษา 2557 –
2558 ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้ 
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ด้วยสภาพบริบท และการดำรงชีวิตในชุมชน
เด็กเล็กส่วนใหญ่ จะได้รับการเลี้ยงดูจากญาติ
พี่น้อง เนื่องจากพ่อแม่ต้องไปทำงานยังต่าง
จังหวัด เมื่อเด็กเข้าชั้นประถมหรือมัธยมศึกษา
พ่อแม่จึงได้กลับมาดูแล และใช้เวลาด้วยกัน
กับลูกมากขึ้น หรือพ่อแม่จะพาลูกย้ายไปอยู่
จังหวัดที่พ่อแม่ทำงานด้วย

สำหรับเด็กและครอบครัว ที่ยังอาศัยอยู่ใน
พื้นที่ และศึกษาต่อในสถานศึกษาใกล้เคียง
(ส่วนใหญ่มีอายุประมาณ 13-14 ปี ศึกษาอยู่
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1-2) คณะผู้จัดทำรายงาน
ได้ถามเกี่ยวกับผลงานของเด็ก และความทรง
จำเกี่ยวกับเพื่อนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และ
ได้รับทราบว่า ผลการเรียนของเด็กในปัจจุบัน
อยู่ในระดับที่น่าพอใจ เด็กจำนวน  47 คน คิด
เป็น 94% มีความมั่นใจในการแสดงความเห็น
ความต้องการ และเป็นตัวแทนของโรงเรียน
ของตนในด้านกีฬา ศิลปะ ดนตรี และทักษะ
ด้านวิชาการ และยังได้ทราบด้วยว่าเด็กยัง
ติดต่อกับเพื่อนในศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก เด็กบาง
คนย้ายไปศึกษาต่อในโรงเรียนนอกพื้นที่ แต่ก็
ยังคงจดจำเพื่อนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็กได้ดี 
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คณะผู้จัดทำรายงาน ขอขอบคุณมูลนิธิเด็ก
น้อยพัฒนา ที่มีความห่วงใยเด็กในชุมชนและ
หาวิธีที่จะสนับสนุนเด็ก รวมทั้งขอบคุณ
สำหรับโอกาสในการลงพื้นที่ ที่ทำให้ได้เรียนรู้
ถึงความเป็นอยู่ของครอบครัว ของเด็กแต่ละ
คน และการเลี้ยงดูที่แตกต่างกัน ข้อมูลเหล่านี้
จะเป็นประโยชน์ ในการนำเสนอกับผู้มีส่วน
เกี่ยวข้อง และนำไปปรับปรุงผลการดำเนิน
งานของศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก การเข้าถึงผู้มีส่วน
เกี่ยวข้องทุกภาคส่วน และการสร้างความร่วม
มือที่เข้มแข็งเป็นสิ่งสำคัญ ในการวางแผนเพื่อ
ปรับปรุงการดำเนินงาน ของศูนย์พัฒนาเด็ก
เล็ก และพัฒนาทักษะของเด็กต่อไป 

เนื่องจากสมาชิกของคณะสองท่าน (คุณหนู
น้อยและครูรอง) มีบทบาทสำคัญในการ
ดำเนินงาน ของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านดอน
แรด ทั้งสองท่านนี้จะมีการติดตามผลจากการ
เยี่ยมเยียนบ้านเด็กและการสัมภาษณ์ในครั้งนี้
และอาจจะขอคำแนะนำ จากมูลนิธิเด็กน้อย
พัฒนาในหัวข้อที่จำเป็น นอกจากนี้ คณะผู้จัด
ทำรายงานมีความยินดีที่ได้พบกับครูเบย์ ซึ่ง
เป็นผู้เชี่ยวชาญ ที่ให้คำปรึกษากับศูนย์พัฒนา
เด็กเล็กตั้งแต่ช่วงเริ่มต้น ซึ่งมาเยี่ยมเยียนศูนย์
เช่นเดียวกัน แสดงให้เห็นถึงการสนับสนุนที่ครู
เบย์มีให้กับชุมชนมาอย่างต่อเนื่อง
  

คณะผู้จัดทำรายงานหวังว่า จะมีกิจกรรมที่มี
ประโยชน์เช่นนี้ในอนาคต โดยเน้นการระบุ
ปัญหา และการหาวิธีแก้ไขร่วมกันระหว่าง
ชุมชนและผู้ปกครอง ในอนาคตหากผู้ปกครอง
มีโอกาสควรส่งเสริมให้มีการพัฒนาทักษะชีวิต
สำหรับเด็ก เนื่องจากวิธีการเลี้ยงดูที่แตกต่าง
กันจะก่อให้เกิดผลลัพธ์ ที่แตกต่างกันกับเด็ก
โดยเฉพาะ เมื่อเด็กเติบโตในสภาพแวดล้อมที่
สื่อสังคมออนไลน์มีอิทธิพลอย่างมาก

สุดท้ายนี้ คณะผู้จัดทำรายงานตระหนักว่ามี
เด็กจำนวนหนึ่งที่มีปัญหา แต่เด็กส่วนใหญ่มี
พัฒนาการที่ดี มีความคิดสร้างสรรค์ และ
พัฒนาตนเองอยู่ในสังคมอย่างมีความสุข จึง
ขอขอบคุณมูลนิธิเด็กน้อยพัฒนาเป็นอย่าง
ยิ่งสำหรับโครงการที่ดีต่อชุมชนของเรา

คุณเปิ้ ล (ศุภกิจ สีเหมือน) หนึ่งในคณะผู้ก่อตั้ง
มูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา ซึ่งเป็นผู้ปกครองของ

เด็กรุ่ นปีการศึกษา 2557 – 2558 

เด็กที่
ศึกษาอยู่

ในจังหวัดอื่น
11 คน

เด็กที่ศึกษาอยู่
ในเขตจังหวัด
สุรินทร์ 65 คน

15%    

85%    

เด็กที่อยู่ใน
ความดูแลของ
ปู่ย่า ตายาย

37 คน

เด็กที่อยู่ใน
ความดูแลของ
พ่อแม่  39 คน

% %
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คุณเปิ้ ล  พร้อมด้วยคุณหนูน้อย และครูรอง
ตัวแทนคณะกรรมการศูนย์พัฒนาเด็กเล็กวัด

ชัยศรีสะอาด
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โครงการสัมมนาทางวิชาการ
เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารงาน

ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพื้นที่จังหวัดสุรินทร์

อาจารย์คนึง ผู้เชี่ยวชาญด้านปฐมวัย 
มูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา นำเสนอการพัฒนา
เด็กปฐมวัยโดยเน้นว่า การพัฒนาศูนย์พัฒนา
เด็กเล็กต้นแบบเป็นแนวทาง ที่จะบรรลุวัตถุ
ประสงค์ที่ว่า  “เด็กไทยทุกคนควรได้รับประ
โยชน์    จากการศึกษาปฐมวัยที่มีคุณภาพ”
อาจารย์กล่าวว่าการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก
ต้นแบบ ต้องผ่าน 7 กระบวนการหลัก คือ 

1) เวทีสร้างการรับรู้ สู่การพัฒนาระบบ
คุณภาพ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบ 
2) การจัดทำ MOU และเสนอแผนยุทธศาสตร์
กลยุทธ์การมีส่วนร่วม พร้อมภาคีความร่วมมือ
3) การพัฒนาครู การจัดอบรม Training,
Coaching, Monitoring, Working with
parents and communities 
4) การสร้างกระบวนกร (facilitator) 
และเครื่องมือหนุนเสริมครู 
5) การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ Best Practice 
ของศูนย์ต้นแบบ 
6) การวิจัยพัฒนาการและการติดตามสมรรถนะ 
7) การสร้างสภาพแวดล้อม ระบบนิเวศน์ 
ที่เกื้อกูลการพัฒนาเด็กปฐมวัย 

โดยผ่านการขับเคลื่อนเพื่อการพัฒนาเด็ก
ปฐมวัย ในจังหวัดสุรินทร์ 3 กระบวนการคือ 
1) กระบวนการคิดเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้
วางแผนและสร้างรูปแบบการพัฒนาศูนย์
พัฒนาเด็กเล็ก 2) กระบวนการปฏิบัติ 
พัฒนาสื่อ อุปกรณ์ จัดสภาพแวดล้อมทั้งใน
และนอกห้องเรียน การเพิ่มพื้นที่การเรียนรู้ 
และ 3) กระบวนการติดตาม 

อาจารย์กาญจนา เถาว์ชาลี รองคณะบดี
คณะมนุษย์ศาสตร์ และ สังคมศาสตร์
มหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์  ได้สรุปการนำ
เสนอการพัฒนาเด็กปฐมวัย โดยเน้นย้ำดังต่อ
ไปนี้  

การสร้างความเข้าใจแก่ผู้ปกครองเกี่ยว
กับพัฒนาการที่เหมาะสมตามช่วงวัย
อย่างต่อเนื่อง และ การจัดเวทีพบปะ
เสวนาเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้แนวทาง
พัฒนาเด็กระหว่างครูและผู้ปกครองเป็น
ประจำ 
การเร่งรัดแผนพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน
ให้เหมาะสมกับจำนวนเด็ก และกิจกรรม  
การส่งเสริมสื่อการเรียนรู้ที่ปลอดภัย
เหมาะสมตามวัย   
การมีส่วนร่วมที่สร้างสรรค์ของผู้ปกครอง 
ช่วยให้ศูนย์พัฒนาเด็กได้รับฟังและตอบ
สนองต่อความต้องการอย่างเหมาะสม 

สรุปได้ว่าการสัมนาเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการ
บริหารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใน
เขตพื้นที่จังหวัดสุรินทร์.  ได้ช่วยเพิ่มความ
ตระหนักถึงความสำคัญ และโอกาสในการ
พัฒนาคุณภาพเด็กปฐมวัยในจังหวัดสุรินทร์
อย่างรวดเร็วโดยต่อยอดจากการพัฒนาศูนย์
พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบ และขยายขนาดต่อ
ไปในขั้นต่อไป  ท้องถิ่นจังหวัดสุรินทร์
มหาวิทยาลัยราชภัฎสุรินทร์ และมูลนิธิเด็ก
น้อยพัฒนาจะประชุมร่วมกับ 17 ท้องถิ่น
อำเภอ เพื่อหารือแนวทางร่วมการพัฒนา
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบในอำเภอของตน
ไว้ในแผนการขยายขนาดโดยรวมของจังหวัด

ท้องถิ่นจังหวัดสุรินทร์  ร่วมกับ มหาวิทยาลัย
ราชภัฏสุรินทร์ และมูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา
ประสานความร่วมมือ จัดกิจกรรมโครงการ
สัมมนาทางวิชาการ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ
การบริหารงาน ขององค์กรปกครองส่วนท้อง
ถิ่นในเขตพื้นที่จังหวัดสุรินทร์ ณ โรงแรมทอง
ธารินทร์  จังหวัดสุรินทร์ ในวันที่ 3 เมษายน
พ.ศ 2568  มีผู้ร่วมเข้าร่วมประชุม 450 คน
จากองค์การบริหารส่วนตำบลทั้ง 170 แห่ง ใน
จังหวัดสุรินทร์ ท้องถิ่นอำเภอ 17 แห่ง นายก
องค์การบริหารส่วนตำบล ปลัดอำเภอ และนิ
เทศน์ศึกษา

คุณเอียน พอร์เตอร์ ประธานมูลนิธิเด็กน้อย
พัฒนา ได้นำเสนอการพัฒนาเด็กปฐมวัยใน
จังหวัดสุรินทร์ให้มีคุณภาพ โดยเน้นย้ำว่าการ
พัฒนาเด็กปฐมวัย ที่มีคุณภาพแบบบูรณาการ
ทำให้เด็กมีเส้นทางที่ดีในอนาคต บทเรียนจาก
โครงการนำร่องในจังหวัดสุรินทร์ ที่เริ่มขึ้นในปี
พ.ศ 2556 แสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่า องค์
ประกอบหลายประการ ในการพัฒนาเด็ก
ปฐมวัยแบบบูรณาการ เช่นการอบรมครู การ
โค้ชครู ผู้ดูแลเด็ก และเน้นเสริมพลังให้เด็กๆ
และครู จะส่งผลให้เด็กพัฒนาเร็วขึ้นมาก ความ
สำเร็จของโครงการนำร่อง ทำให้ผู้ว่าราชการ
จังหวัด และท้องถิ่นจังหวัดสุรินทร์ขยายผลไป
ยังทั้งหมด 17 อำเภอ โดยพัฒนาศูนย์พัฒนา
เด็กเล็กต้นแบบ (model center) 1 ศูนย์
ต้นแบบ ต่อ 1 อำเภอ 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.คนึง สายแก้ว

อาจารย์คนึง สายแก้ว นำเสนอเรื่องความสำคัญของการพัฒนาเด็กปฐมวัย
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